

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta  
Fuera trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 26 de Marzo de 1913

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 009

## LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la **Ble-norragia** (purgación) y toda clase de flujos antiguos y recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio cuatro pts. Plácese en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de Escudero y C.  
Depositarlos en España, Pérez Martín y C. Madrid.

## LA FUNERARIA Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase  
Fundada el año 1870  
Mayor Principal, 184 y 186  
PALENCIA



## A. EIROA (Optico)

Posee un completo surtido en Cajas de Matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Optica.

En Joyas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral. núm. 8 - Optica y Platería.

## Buen negocio

Por tenerse que ausentar su dueño, para dedicarse a otros negocios fuera de la villa, se traspaasa la acreditada fondería y cafetería Universal, que Parisis, Alonso, tiene establecido en Villada, advirtiéndose que en la misma casa, se halla instalado el único Casino que tiene la localidad.

Para mayor información, dirigirse a dicho señor Alonso.

## Pastos

Se arriandan los de la Nava de Campos, para ganado lanar, desde el día 1.º de Abril en adelante.

Para tratar del precio y condiciones, en la casa de la misma, informará el Guarda.

## CARTA DE MADRID

25 Marzo

Sr. Director:

Los rumores de disgustos en el seno del Gobierno, principalmente entre el Conde de Romanones y el ministro de Estado Sr. Navarro Reverter, tomaron cuerpo ayer tarde, hasta el punto de decirse en el Congreso que estaba planteada la crisis, que el ministro aludido saldría del Gobierno y que con él se marcharían algunos más de los que componen el Gabinete actual.

No se ha confirmado que nada de esto sea cierto conforme a la sospecha que consignamos en nuestra crónica anterior.

El Sr. Navarro Reverter y Gomis que por su estrecha relación con el ministro de Estado hay que suponer, lógicamente pensando, que recoge las impresiones, como de-

mos en el argot periodístico de la propia terna, hizo anoche en su conversación con los reporteros declaraciones terminantes en el sentido de que no sólo no existe entre su padre y el presidente del Consejo el menor asomo de la más ligera diferencia, sino de que difícilmente podrá en ningún momento haber existido entre dos personajes políticos identificación mas total y completa que la que en todos los asuntos hay ahora entre Romanones y el ministro de Estado.

La visita a Palacio ayer a última hora del ministro de la Guerra, dió margen a que los comentaristas creyeran, pero las explicaciones que de la entrevista con el Rey dió el general Luque, fueron del todo satisfactorias y a nadie quedó la menor sombra de duda de que nada tenía que ver la presencia del ministro en Palacio con los rumores que se habían hecho circular.

Pero aún hay gente obstinada en asegurar que pasa algo anormal en el seno del Gabinete y muchos siguen diciendo que no se hará esperar mucho una crisis parcial.

Recuerdan a este propósito que de amigos del presidente del Consejo partió antes de las elecciones provinciales la especie de que después de celebradas éstas se haría una modificación en el Gobierno.

Dicen, quienes tal tesis sostienen como cosa probable, y claro está que desde luego los que la esciman segura, que a pesar de todas las negativas oficiales no se hará esperar mucho después de publicado el decreto sobre la enseñanza del catecismo, la modificación ministerial.

Hablan los que tal creencia tienen, de que será el ministro de Estado uno de los que salgan, Villanueva será otro, según ellos, para lo cual afirman que Romanones le ofrecerá en cambio de dejar vacante su cartera, la presidencia del Congreso.

A esta cartera dicen que volverá el Sr. Gasset, si la quiere, o en otro caso, sería para el Sr. Burrell o para el Sr. Alcalá Zamora; a quien el Conde tiene verdaderos deseos de premiar los valiosos servicios que siempre le prestó.

Se habla de que saldrían otros ministros, los más posibles, pues el empeño del presidente, dicen, es ir dando cargos a sus incondicionales sacrificados hasta ahora.

Como no es cosa que entra dentro de lo posible la de penetrar dentro del sagrado de las intenciones del jefe del Gobierno, no es posible afirmar ni negar en absoluto que algo de lo que se dice y hemos recojido, pueda mas tarde ó mas temprano ocurrir.

Hay en contra de que suceda una razón que apuntamos hace ya tiempo cuando de esto mismo se hablaba. Romanones, político viejo, y habil y oportunista, sabe de sobra que las crisis parciales siempre quebrantan a los gobiernos y hay que suponer que cuando no tiene fracasado a ningún ministro no quiera a sabiendas quebrantar la autoridad del gabinete que preside haciendo una crisis innecesaria para solo dar unas prebendas a algunos de sus amigos más íntimos.

Las habillitas de los comentaristas no paran en esto. Dicen que Villanueva dejará la cartera para ser presidente de la Cámara popular y que luego es muy posible que no lo sea. De todo esto nada hay que sea un juicio serio. Hablar de ello por ahora es hablar de la mar.

Lo más fácil es que no ocurra na-

da y todo continúe en el ser y estado en que se halla.

De lo de la proclamación de la jefatura del señor Dato, por algunos conservadores, ningún nuevo dato se tiene que permita creer sea un hecho la disidencia. Y de política no hay mas nada saliente.

Atrae ahora la atención, la amenaza de huelga de los ferroviarios catalanes por el despido de Ribalta. Este asunto pudiera dar lugar a hechos lamentables. Ojalá se solucionase satisfactoriamente.

## El Señor Dato no quiere ser Jefe

INTERESANTE CONVERSACION

Una persona cultísima, conocido escritor madrileño de gran reputación y de claro talento, comentaba hace dos días, los dichos y las afirmaciones que se hacían acerca de la existencia de la carta famosa que, según cuentan, fué enviada al señor Dato, por varios diputados que le proclamaban Jefe del partido conservador y decía:

—Se ha fantaseado mucho acerca de esto, porque existen muchos conservadores que si no han firmado la carta, desearían hacerlo. Mire usted.—Usted sabe que yo soy conservador, y estoy unido al señor Maura por un hondo afecto. Cuando don Antonio se retiró, yo hablé con él unos momentos y me conmovió. Era su retirada cosa pensada y meditada desde hace tiempo y tan es así, que Maura pensó hacerlo en fecha no del todo lejana, redactando una carta—muy distinta a la última—para justificar su actitud. Y Dato, con gran trabajo por cierto, le contuvo, le convenció de que tal cosa no podía hacer, y hasta indicó—contestando a Maura—que él no quería ser su sucesor, mientras Maura viviese.

Pero, ahora, no consultó con nadie y solo Rodríguez Sampedro supo que don Antonio quería retirarse, por una verdadera casualidad.

—¿Y no le aconsejó como Dato?

—¡Ya lo creo! le suplicó que demorase tres días el envío de la carta, pero sin éxito: total, que publicarse aquel documento y comenzar a cotizarse con alza el papel Dato, todo fué uno, pero don Eduardo insistió en que no sería Jefe ni a tiros. Cuando Villaverde lo pudo ser indiscutible y no consintió que se esteriorizase siquiera el deseo vehemente de muchos silvelistas. Y ahora pasa igual, por tercera vez.

—Pero ¿y por qué?

—¡Pis! Dato es especialísimo: es un caballero y un hombre de talento, lleno de simpatía, esclavo de la cortesía, entusiasta de todo lo que sea sacrificio. ¡V. sabe por qué fué a la alcaldía de Madrid! Usted sabe la sinceridad con que sirve a don Antonio. Pero no es eso la causa á que obedece la negativa de don Eduardo. El lo dice y me lo ha dicho: es que no tiene voluntad, es decir, voluntad, para mandar. Su bondad está hermanada con la tolerancia y con la transigencia y comprende que así, no se puede ser jefe.

—Aunque le proclamen?

—¡Aunque le proclamen! ¡Si estuvo proclamado! ¡Si, cuando la Asamblea, casi todos ansiaban que fuese él y solo él quien se llevase la jefatura!

—Pero... ¿no rogaron a Maura que retirase la carta...?

—¡Sí, señor! Pero fué porque todos creían que era inútil hacerlo porque se suponían—con razón, á mi juicio—que Maura no volvería, pero una persona joven y de gran valía—no tanto como algunos dicen, pero en fin, de cierta valía—se empeñó en que don Antonio se encargase nuevamente de la jefatura y como éste es un fiel creyente en cuanto aquel le dice, Maura volvió y los que juramos que tal cosa no podía suceder, nos quedamos asombrados. Dato el primero y con él los demás. Desde entonces ha cundido el mal-estar. En Palacio se quiere á Maura, pero nada más. En provincias, no pasa lo que en Madrid. La gente conservadora ve el porvenir muy lejano: unos están oprimidos por el partido liberal... otros, están atravesando situaciones difíciles, porque se convencen que Maura, ha perdido la autoridad que entrañaba «la indiscutibilidad de sus actos en la jefatura». Los más, vemos también que el partido conservador no se mueve, está anestesiado por la incertidumbre y cualquier cosa que ocurra y en la que se crea ver un avance hacia la posibilidad de ser poder, conmueve á todos, porque todos esperan con verdadero deseo «que ocurra algo» y piensan en Dato.

—¿Y aún así no aceptará éste?

—¡Creo que no! No lo afirmo, pero... creo que no. Yo no sé si la carta famosa ha llegado ó no á manos de Dato, pero me consta que Dato no contesta, y esto, lo puedo asegurar hoy, mañana...

—Pues entonces no es tan reacío como usted dice, puesto que cabe la esperanza.

—No; porque en bromas ó no bromas, don Eduardo tiene un candidato.

—¿Un candidato...?

—Don Faustino Rodríguez Sampedro... ¿Por Dios! Pero... ¿ese señor va á ser quién conteste á los conjurados?

—Eso no lo sé: puede ser que sea el único que lo haga, porque Besada, «que tiene una tertulia muy bien administrada» no lo hará. De Cierba, no hay que hablar: «ese está descartado». Sánchez Toca, dicen que es el Urzaiz de los conservadores, y aunque podría hacerlo, anda muy encariñado con sus negocios y no es fácil que arrastre «grupo parlamentario». Dato es el único, y como éste no quiere, propone á Sampedro, más ó menos interinamente...

—¿Y Maura?

—Deseando volverse a retirar.

—¡Calle usted, hombre!

—Deseando volverse a retirar y esperando una ocasión que no llega tan pronto como muchos pretenden, pero que llegará, porque sin el partido conservador se diluye como azúcar en agua.

—¡Jesús, qué demonio!

—Y cuando esto se inicie, la solución será la indicada antes. Un puente, que es el señor Sampedro y después un jefe, contra su voluntad terminante, que es el señor Dato, a menos, que los extremos de la izquierda, los elementos gamacistas y liberales, reivindiquen su historia y formen grupo, cosa que no harán por el momento, puesto que Sánchez Guerra, es íntimo de Dato y es persona a quien éste escucha y quiere...

—Total: que los conservadores llegarán...

—No hable usted de eso. En España no se puede afirmar nada más que esto: en el partido liberal-conservador, existe un latente disgusto

y un desconcierto completo. Sólo el nombre de don Eduardo Dato es el que casi por todos se cita para remediar el mal, pero éste no quiere y afirma siempre la indiscutible jefatura de Maura.

Por lo mismo que Dato es débil, es difícil que se le convenza, por eso niega la carta y niega todo, pero lo será...

Y con esto, terminó nuestra conferencia.

G. G.

## Por Telégrafo

Madrid 26

### Romanones visitado

Ayer fué visitado el presidente del Consejo en su domicilio por el ex-ministro francés M. Steey, que iba acompañado por el embajador de Francia en Madrid.

La visita fué un tanto extensa y en ella se habló de asuntos relacionados con la protección de Francia y España sobre Marruecos.

### Traslado de ministerios

A última hora de la tarde nos dijo el Conde de Romanones que el Gobierno ha adquirido el Palacio del Infante D. Carlos para instalar en él la Presidencia del Consejo de Ministros.

El ministerio de Marina se instalará en el antiguo edificio que ocupó la Presidencia y en el que actualmente ocupa el de Marina se instalará el nuevo ministerio del Trabajo, cuando se cree, y las oficinas de la Delegación de Hacienda.

### A Cetuán

Ha salido para aquella plaza africana el Ingeniero Sr. Morales, con objeto de seguir sus trabajos de dirección de las obras de los ferrocarriles de Marruecos.

### Un banquete

El Conde de Romanones obsequiará hoy con un banquete, que tendrá lugar en su domicilio, al ex-ministro de Instrucción pública francés M. Steey.

Al banquete asistirán además M. Geoffray, su señora, el alto personal de la embajada francesa, los rectores de las Universidades de Toledo y Burdeaux y otros profesores franceses, el rector de la Universidad de Madrid, el ministro de Instrucción pública y el presidente del Consejo de Instrucción pública.

### Clausura de una Asamblea

Ha sido clausurada la Asamblea de la Federación Escolar.

El acto tuvo lugar en el Paraninfo de la Universidad Central y a él asistió el ministro de Instrucción pública Sr. López Muñoz.

### Fuerzas a Barcelona

Con motivo de la agitación obrera que se nota en la ciudad condal, ha salido anoche para dicha capital el primer batallón del regimiento de Infantería de León.

### Una adhesión

Comunican de Gerona que los ferroviarios de aquella capital han acordado adherirse a los acuerdos de sus compañeros de Barcelona.

Las tropas y Guardia civil, vigilan las estaciones y la línea.

Entre los obreros de la provincia existe gran excitación.

# Información general

## De la región

### Zamora

**Sumario que sigue.**—En virtud de los rumores que días pasados circularon en el pueblo de Morales del Vino, relacionada con el descubrimiento de los autores de la muerte de José Pérez, (a) «Pintor», el juzgado de instrucción de esta capital ha procedido a la reapertura y continuación del sumario que en el año 1905 sobreseyó provisionalmente, por no encontrar fundamento que pusiera en claro aquél misterioso crimen, de que tanto se habló en aquella época.

Dícese que el vecino de Morales del Pino Manuel González, había dicho que él conocía a los autores de la muerte de José Pérez, por cuyo motivo se siguen las diligencias.

### Salamanca

**Cuestión de familia.**—Un individuo llamado Eduardo Rollán, con domicilio en la calle de Cárcel Nueva hallábase discutiendo acaloradamente con su mujer sin que llegaran a entenderse.

Intervino entonces en la disputa Narciso Benito, padre de ella, saliendo en defensa de su hija, y después de trabarse por labras suegro y yerno, se fueron a las manos, estrellando el primero en la cabeza del segundo una botella que a mano tenía, produciéndole algunas heridas.

Fueron curados en la Casa de Socorro: el Eduardo, de una herida contusa en la región frontal, y su suegro, de varias erosiones en la mejilla derecha y nariz.

**Una agresión.**—Ayer noche, próximamente a las ocho, en el portillo de San Vicente, fué víctima de una agresión un individuo llamado Pedro Labrador Hernández.

Según ha declarado, tres hermanos, de oficio jornaleros, intentaron agredirle con navajas y una pistola.

No pudiendo defenderse y a fin de evitar la agresión, reclamó el auxilio del vigilante de consumos de la casilla cercana, quien llamó en su ayuda a los dos vigilantes cercanos, logrando, entre todos impedir que aquellos llevaran a efecto su intento.

Detenidos que fueron en la prevención de Seguridad, se les cacheó, encontrándoseles dos navajas de las de uso prohibido.

### Valladolid

**Un robo.**—Ayer de madrugada se cometió un robo en el taller de latonería que don Eusebio Allén tiene establecido en la calle de Monorés.

El sereno de aquella vereda, observó con la natural sorpresa que la puerta que da acceso a la calle, se hallaba abierta, y avisó al señor Allén.

Este se levantó del lecho y penetró en el taller, acompañado del sereno.

Una vez allí comprobaron la existencia del robo.

El ladrón o ladrones, habían penetrado al local por el tejado, rompiendo los cristales de una claraboya y saliendo, después, a la calle por la puerta, que forzaron dejándola entornada.

Del reconocimiento practicado por el dueño de la latonería, se notó la falta de 70 pesetas, 25 en un billete del Banco y las restantes en plata, observándose también la falta de una medalla de plata.

El Juzgado y los agentes de policía trabajan para descubrir a los autores del robo.

Como presunto autor del mismo fué detenido ayer un sujeto, compareciendo ante el Juzgado instructor.

Este decretó al poco tiempo su libertad por justificar su inocencia.

### Castilla la Vieja

### Santander

**El Palacio de la Magdalena.**—Su Majestad el Rey ha hecho objeto de una señalada distinción a la industria y comercio de muebles de nuestra capital con motivo de la adquisición del mobiliario para el Real Palacio de la Magdalena.

Por expreso deseo de don Alfonso los establecimientos de mueblería de Santander se encargarán del arreglo de 38 habitaciones del nuevo alcázar de verano.

El contratista de las obras señor Sierra, ha recibido una comunicación de la mayordomía ordenándole que proceda a la construcción con carácter de provisional de un garaje capaz para ocho automóviles y dos coches. El garaje deberá estar terminado para el mes de Julio, época en que estarán en Santander Sus Majestades.

Se trata sólo de una obra provisional, pues el garaje definitivo, que será mag-

nífico, se construirá separadamente y estará dotado de todos los servicios de las mejores construcciones de esta clase.

### Segovia

**Niño que se cae á un precipicio.**—Ayer á las cinco y media de la tarde se hallaba jugando con unos compañeros, el niño de once años de edad, Baltasar Casado.

Este al ir a dar un salto por la vereda del Parque de Alcázar, inmediata al pozo de la nieve, cayóse rodando por aquel punto, que es un verdadero precipicio, y yendo a parar al fondo del mismo.

El mencionado niño que habita en la calle de Velarde, núm. 24 fué recogido por Mariano Valverde, el cual le condujo a la Casa de Socorro, en donde le fueron curadas algunas erosiones que presentaba en diferentes partes del cuerpo.

### Logroño

**Incendio en Haro.**—A las dos y media de la madrugada de ayer se declaró un incendio en la casa número 5 de la calle de Lain, de Haro, propiedad del vecino don Pedro Martínez Aramayona, en la que tenía un depósito de carbón y leña de la Leona Villalonga.

Las autoridades y gran parte del vecindario acudieron a extinguir el fuego, sin que, á pesar de sus esfuerzos consiguieran evitar que el incendio se propagase a la casa número 7, propiedad de doña Antonina Fernández.

Por fin, se consiguió extinguir el incendio a las diez horas de haberse iniciado.

Las pérdidas en carbón se calculan en unas 4.500 pesetas, y los daños causados en los edificios, en unas 10.000.

El depósito de carbón estaba asegurado en la sociedad «La Catalana», y los edificios, en «La Unión».

No hubo desgracias personales. Se desconocen las causas del siniestro.

### Asturias

### Oviedo

**Una riña.**—En la carretera de Cangas de Tineo se acometieron dos sujetos llamados Primivo Pera y Manuel Fernández.

El primero asió a su contrario tres navajeros en la ingle.

El agredido falleció de resultados de las heridas.

## Lo que pudieran hacer nuestras cultas Autoridades Palentinas

Me propongo escribir cortas líneas sobre un asunto relativo al tema más interesante de todos, por el cual hoy se está desplegando más actividad y agotando la inteligencia de los pensadores más eminentes; me refiero a la Higiene.

La salud de un pueblo es el capital más fuerte de las naciones, según los economistas modernos.

A las antiguas guerras entre los hombres, han sucedido hoy otras luchas contra los enemigos comunes de la humanidad; la enfermedad, la ignorancia, la pobreza, el vicio, el crimen... todos esos elementos hostiles a quienes hay que vencer por medio de la Higiene.

Hácese necesario extender por verdaderas cruzadas, como hoy se ejercen en todos los pueblos civilizados, el conocimiento, más de hechos que de palabras, de una higiene verdaderamente social, que conduce a la salud enseñando a precaverse de las enfermedades; á la moralidad, evitando los excesos y los vicios; a la instrucción, patentizando los errores, desvaneciendo y olvidando las preocupaciones, difundiendo los preceptos de aquellas, inculcándolos en el niño con los besos de la madre primero, y con las elementales nociones de la escuela después, poniéndolos en los labios del patrono y del sacerdote, propagándolos en el libro, en la cátedra, en la prensa, elevando de esta manera el sentido moral y científico, a cuyo fin todos debemos aspirar.

Aquí, en Palencia, sobre los deliciosos valles y solitarias llanuras que bañan las aguas del Carrion, elevase sobre empinadas vertientes, el pintoresco y atractivo monte de la capital, donde contando con la ventajosa elevación de su suelo y la pureza de sus aires, posee entre su frondosa vegetación escogidas y saludables especies botánicas que contribuyen a higienizar aquel gratísimo medio atmosférico.

Cuántas veces podría evitarse la amargura que causa á muchas familias la muerte de un ser querido o la enojosa reliquia de una enfermedad donde fueron insuficientes para detenerla ó corregirla los remedios todos de la medicina y solo hubiese bastado la permanencia de los enfermos, en aquella saludable colina de la «Casa pequeña del Monte», donde paseando la vista por las pedregosas laderas contiguas y respirando el bálsamo benéfico para nuestros pulmones, hace surgir de pronto en nuestra alma, las alegrías de nuestra infancia, el aroma de nuestros campos, los amores de nuestra juventud, las melodías populares de nuestras comarcas, imágenes halagadoras que tonifican las energías de un sistema nervioso apagado, como exaltan a un espíritu rendido, las audiciones musicales del famoso crescendo de los violines en la rapsodia húngara de Listz que envolviéndole en un estado de arrobamiento y fascinación acompañan involuntariamente á la ascensión triunfante y arrebatadora de la orquesta.

Es necesario que nuestras cultas y respetables Autoridades guiadas por una idea noble, grande, humanitaria y al mismo tiempo económica, estableciesen un Sanatorio en dicho sitio, donde se extinguieran, con sus valiosísimas armas de defensa, multitud de enfermedades que siegan a la humanidad en los años más hermosos de su existencia como con otros medios higiénicos han ido desapareciendo de los pueblos modernos, la viruela, la tifóidea, la rabia, las pestes... que fueron el azote de otros tiempos.

También es la higiene y será siempre la espada de mejor filo para luchar contra ese verdugo de la humanidad: la tuberculosis, que no disminuyen ni los específicos, ni las aguas de los Bañerios, sino los modernos trabajos de inmunización hallados en esas hermosas Instituciones creadas por la higiene (Dispensarios, Sanatorios, Colonias Escolares, etc.) donde se aumenta el capital humano de la Patria, y donde se borran esas generaciones sin fuerzas para el trabajo, que es la reedificación del pobre, el horizonte del humilde y el premio del honrado.

Recordad el magno programa de la higiene, revisad todos sus artículos, reflexionad ante la importancia de sus miras, y siempre encontraréis el mismo pensamiento, la misma aspiración, el mismo motivo.

Por esta razón, á toda idea elevada, á toda obra culta, á toda empresa humanitaria, á toda acción merecedora, humildemente ofrecemos un periódico para exponerla, un aplauso para realizarla, un corazón para sentirla, y una voluntad para defenderla.

SANTIAGO MORO Y MORO

### Para mañana

**EL BORRACHO Y EL CASTIGO**  
por UN OBRERO DE LA HIGIENE

## Un ratito á orfeones

De enhorabuena estamos, los que apreciamos como bálsamo consolador de las dificultades del vivir, esos puntitos negros muy redonditos que cual Píldoras Regeneradoras del espíritu, se nos sirven de cuando en cuando en ese tan preciado estuche que se llama Pentágrama.

Imitando á uno de nuestros distinguidos oradores en las últimas conferencias, podemos decir que, la noche de la prueba de voces, al orfeón palentino le faltaban más de mil, pero al escucharlos ocho días después, le sobraban más de cien.

Sí, la primera noche los vehementes, los que estamos acostumbrados á que nos den todo hecho, decíamos tristemente, ¡Qué pena, no lo dá la tierra! Pero al escucharlos por primera vez después de tres ó cuatro ensayos, yo, por mi parte, vehementemente y desesperanzado, me preguntaba:

¿Cómo ha podido obrarse este milagro? ¿Cómo se puede cantar y agrandar sin tener voz apropiada ni conocer una nota?

Esta es la inteligente labor del maestro Gil, con su paciencia y su arte, como director, y la de los orfeonistas, con su constancia y su buen deseo, pues el uno y los otros dan de sí todo lo que se le puede y debe pedir á un Orfeón. Conjunto, Armonía, Matiz y fiel medida ¿qué más? y si eso dan hoy ¿qué no es lógico esperar, cuando, andando el tiempo y con la misma constancia, adquieran la costumbre de la unión?

Esa es nuestra enhorabuena; una gran esperanza.

Y no fué esta sola la sorpresa recibida la noche á que me refiero, pues aún me esperaba otra tan agradable como la primera. En sitio aparte una veintena de músicos (ignorados por mí, muchos de ellos) ponían á contribución, sus aficiones tan hermosas como cultas, fija su atención en la dirección del señor Hontiyuelo, corroborando el conocido adagio de *Miel sobre hojuelas*.

¡Qué cuadro tan simpático y consolador! Dos músicos tan inteligentes como modestos y una porción de hombres, bantante numerosa, modestos obreros en su mayoría, prestandose mútuo apoyo en bien del arte... y de... otras cosas... poniendo los unos su inteligencia, los otros su constancia y todos a una, su fé en la obra.

Días pasados me dijeron que un industrial que vende vino se condolía de la ausencia de algunos clientes que ahora dedican su tiempo a ensayar. Si el caso es cierto, que no hay por qué dudarlo, es sin duda porque esos alejados clientes están echando unas miraditas a Europa.

Otro motivo más para nuestro regocijo, si lo apuntado no fuere lo bastante, es la proximidad del día en que el Orfeón Vasco-Navarro, nos visitará, dejándonos en nuestro espíritu gratísimo é inolvidable recuerdo.

Ya se ha hecho público el programa del concierto, y antes de que éste se verifique, se repartirá profusamente la explicación ó argumento de algunas de las difíciles obras para su más fácil comprensión.

Dada la demanda de localidades el Teatro estará como en sus noches más brillantes, y los simpáticos orfeonistas Vasco-Navarros, profundamente agradecidos y satisfechos, cantarán unos magníficos «motetes» del maestro Eslava durante la misa rezada que se celebrará el domingo a las once en la Iglesia de San Francisco.

No sería noble dar por terminada esta crónica, sin dedicar unos momentos al simpático «Cuarteto Artés», tan trabajador y tan consecuente; siempre está dispuesto pues como decía no sé quien, «su descanso es pelear» y su deseo complacer; presentando cada vez obras de mayor empuje.

Adelante, jóvenes músicos, adelante, orfeonistas y Directores; todo por el arte; estamos de enhorabuena.

UN AFICIONADO

## PARADOJAS

### Un hotón

El digno señor Magistrado presenció el hecho, «Venían en el mismo tranvía dos sujetos que hablaban en voz alta, y hablando en voz alta se permitieron blasfemar groseramente. El señor magistrado les denunció á un guardia urbano; éste les condujo á la delegación. Atestado. Comunicación de la delegación al juzgado municipal correspondiente. Incoación del sumario; declaración escrita y detallada de dicho señor magistrado; intervención del ministerio fiscal, y siguen los trámites hasta la celebración del juicio. En fin: sentencia. Lo más curioso es la sentencia: Considerando que esto, aquello y lo de más allá... Considerando que tal y que cual y que cuyo... Considerando que sí y que no y qué sé yo... Considerando que bueno, que malo y que peor... Considerando, considerando, considerando.

Hasta seis considerandos de esa arcaica, difusa y conceptuosa prosa curialesca, que impresos en letra menuda llenan media columna de un gran periódico, se creen necesarios para motivar una sentencia de cinco días de arresto, y diez pesetas de multa.

Muy merecido el castigo ¡oh, sí! Blasfe-

mar de Dios en voz alta es un pecado de grosería, es una muestra de mala educación y es, desde luego un delito previsto y penado por nuestras leyes. El fallo me parece justo, tal vez poco severo.

Lo que no comprendo es tanta complicación de procedimiento y tanto trámite de prosa curialesca.

Los condenados *consintieron* la sentencia. Yo me pregunto si comprendieron los considerandos. ¿Es necesaria tanta argumentación, justificación ó motivación tantas citas y rodeos para aplicar un artículo de la ley a un acto delictivo comprobado? ¿No es perder el tiempo lesosomamente lo que hace este señor juez esforzarse en demostrar algo que está clarísimo y no necesita demostración alguna?

Cuando les leyeron la sentencia los dos individuos quedarían atónitos «...Realidades objetivas... determinaciones de la voluntad... Si el Código penal, si el Diccionario de la Lengua, si las sentencias del Tribunal Supremo...»

¡Y todo ello por escrito!

En España se blasfema mucho. Es una vergüenza para todos. ¿Corregirán esos considerandos? Yo creo, por el contrario, que en ellos está la razón de que el mal sea incorregible. Si por esta blasfemia que escuchamos se necesita juicio y una sentencia, como la aludida ni mil jueces municipales bastarían para castigarlas.

Yo me pregunto como se comportaría la justicia si todos fuéramos como debiéramos hacerlo—lo que hizo el digno señor magistrado. El día del Juicio no habrían terminado los sumarios incoados en un año.

¿No habría medio de simplificar todo esto? ¿Por qué hablar y escribir tanto necesidad?

## Por telégrafo

Madrid

### La apertura de las Cortes

Los amigos del Gobierno dicen que este quizá se decida a anticipar la fecha de apertura de las Cortes fijando dicha fecha para el próximo día 25 de Abril.

Si esto fuese exacto se tomará a breve el acuerdo de publicar el oportuno decreto de convocatoria.

### Un mitin

Comunican de Santiago que en aquella población se ha celebrado un mitin para protestar de los planes del Gobierno acerca de la libre enseñanza de la Doctrina Cristiana en las Escuelas.

El mitin fué presidido por el señor Castroviejo.

Los oradores formularon su protesta en tonos excesivamente entusiásticos y el señor Castroviejo hizo un resumen de los discursos aconsejando que se agoten todos los medios legales para combatir los planes del Gobierno.

Después se aprobó el mensaje que habia de enviarse a R. manes.

La concurrencia fué grandísima reinando mucho entusiasmo y completo orden.

### Doble suicidio por amor

Dicen de Oviedo que en Turis puso fin á su vida disparándose dos tiros de revólver una hermosa muchacha de 18 años, llamada Asunción Gonzalez.

Al ruido que produjeron las detonaciones acudieron los padres de la suicida y el novio de ésta.

El novio fué tal la impresión que recibió al ver muerta a Asunción que ante su cadáver se disparó otro tiro en la cabeza quedando muerto en el acto.

El móvil del suicidio de la joven dicese que es debido a contrariedades amorosas.

El novio se llamaba Casimiro Fernández.

El suceso ha causado penosa sensación entre el vecindario.

Cres penas de muerte

Comunican de Córdoba que por la Audiencia de aquella capital, ha sido condenado a tres penas de muerte un sujeto llamado José Ortiz (a) «El Brasileño».

NOTICIAS

La policía gubernativa, agentes municipales y escuadra de serenos, dieron ayer tarde una batida contra los corros de «capitalistas» que durante las horas de asueto se dedicaban a ejercitarse en el «sport» de las «chapas».

La batida dió tan excelentes resultados que los citados agentes de la autoridad sorprendieron en el Velódromo una numerosa partida. Cercaron el corro de juego y detuvieron a diez y siete «ninchis», que convenientemente custodiados y formando cuerda fueron conducidos a la Inspección de Vigilancia.

La policía se hizo cargo de las «chapas», de 5'50 pesetas que había en el corro, de una baraja y de seis navajas de uso prohibido que los «socios» tenían en su poder.

El B. O. de mañana insertará una circular del señor Delegado de Hacienda por la que se interesa a los alcaldes de los ayuntamientos que en ella se citan, remitan a la Administración de propiedades e impuestos la certificación de pagos realizados, sujetos al impuesto de 1'20 por 100, correspondiente al cuarto trimestre del año próximo pasado.

Quien hubiere perdido un llavero con cinco llaves, que ha sido encontrado en el paseo de la Orilla del Río, puede reclamarlo, en la calle de los Herreros núm. 25.

Mañana publicará el «Boletín Oficial» una circular de la dirección del Tesoro público y de la de Aduanas, dictada con fecha 15 del corriente mes, sobre circulación de la plata con la correspondiente guía.

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no ha podido hoy celebrar su sesión ordinaria la corporación municipal.

Del 2 al 5 de Abril próximo se celebrará en Madrid la primera Asamblea de Cámaras de Comercio e Industria después de su reorganización, para tomar acuerdos y elevar a los poderes públicos su opinión acerca de los importantes asuntos comprendidos en el orden del día que son los siguientes: 1.º Vida de relación de las Cámaras.

2.º Reforma del Reglamento de la contribución industrial.

3.º Reforma de las enseñanzas mercantil e industrial.

4.º Acción económica de España en Africa.

La impresión que se deduce de los periódicos y revistas profesionales es la de que esta Asamblea resultará de gran importancia.

El señor Delegado de Hacienda no ha puesto al cobro para mañana ningún libramiento.

Los Ayuntamientos de Amusco, Celada de Robledo, Hornillos de Cerrato y Boadilla de Rioseco interesan de las autoridades la busca y captura de varios mozos del actual reemplazo, declarados prófugos.

El «Boletín Oficial» publicará mañana la lista de dichos mozos.

Se considera como probable la presentación a la apertura de las Cortes, de un proyecto de ley destinado a una importante operación de crédito mediante un sistema de anualidades, estudiado hace tiempo por el actual ministro de Hacienda señor Suárez Inclán.

Se añade que en este caso se haría un gran empréstito, en el que entrarían todas las obligaciones del Tesoro y creadas del cual no sería ya necesario emitir el complemento puesto que con los fondos de dicho empréstito se cubrirían los gastos de obras públicas y otros.

La palidez del rostro

La pesadilla de las jóvenes que tienen trastornos de la menstruación, flujo blanco, dolor de cabeza, pereza física e intelectual, mucho sueño, que cansan al menor ejercicio y se asustan por cualquiera impresión nerviosa, palpitaciones de corazón, cara triste, palidez cética, inapetencia, síntomas de la CLOROSIS, de la ANEMIA, falta de hierro y de glóbulos rojos en la sangre, elementos indispensables para las funciones de la vida, y si estas se hacen mal falta la agilidad, la alegría, que es inseparable compañera de una salud perfecta.

El Jarabe de HIPOFOSITOS SALUD en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelve el color a las mejillas y regulariza todas las funciones.

Pídase en todas las farmacias HIPOFOSITOS SALUD, aprobado por la Real Academia de Medicina. De venta en farmacias y droguerías. Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar, rechácese; la oferta es interesada.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Martina Seco Herrero, de 10 días, San Juan 34. — Teresa Panero Ferreras, viuda de 79 años, Corral Soldados 7. — Julio Acera Ganjes, de 5, Gil de Fuentes 13. — Gregorio Caballero Bueno, soltero de 20, Hospital. — Mariano Benito León, viudo de 68 id.

Nacimientos. — Agapito Alfonso Suco, hijo de Román y Juliana, Ori-

lla del Río, 14. — Josefa García Reu-tero, hija de Miguel y Felisa, Empedrada, 13.

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos vrobustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofositos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes, Mayor principal, 114.

Porvenir para los BACHILLERES, preparándose para las oposiciones al cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles. Academia Moreno Peral, Palencia.

Todas las personas que tengan Gramófono, pueden dirigirse a la señora Viuda de C. Garrachón. Mayor pral., 69, representante de la importantísima Sociedad «Compañía Francesa del Gramophone» y recibirán mensualmente los suplementos de los discos recientemente impresionados.

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS  
Consulta diaria de 11 a 1, Barrión n.º 9

E. IBAÑEZ

CIRUJANO-DENTISTA  
Mayor pral., 35

A las señoras

La acreditada modista de sombreros Magdalena, se ha trasladado a la Plaza Mayor, núm. 13, principal donde ofrece a su numerosa y distinguida clientela las últimas novedades en sombreros de señoritas y niños para la próxima temporada.

Se reforman de moda los usados.

PÉRDIDA

Dos perros de caza blancos con manchas de color barquillo, atiendan por Tón y Fátima gratificará a quien los entregue en San Juan, 19, segundo.

Botica en venta

En Palarquines, villa de la provincia de León, con estaciones en la línea férrea del Norte y de empalme con el ferrocarril secundario de Ribesalza a Palarquines.

Para el precio y condiciones dirigirse al farmacéutico de Palarquines (León)

MERCADOS

Palencia 26. — Después de los pasados días en que reinó fuerte viento, sucedió el de ayer algo más apacible, cayendo la lluvia deseada desde las siete de la tarde con bastante abundancia hasta cerca de las doce de la noche.

Hoy el cielo está completamente cubierto y el agua cae a intervalos, y si el régimen de lluvias iniciado continuara, ganarían mucho los campos, por ser muy oportuno el riego para el desarrollo de las plantas.

En cuanto a precio de los cereales no se observa variación pagándose como sigue:

Trigo a 47'50 rs. las 92 libras; centeno a 39 la fanega; cebada a 33 y avena a 23.

Valladolid, 25. — Hay marcada firmeza en los precios de este grano y las ofertas de la plaza pretenden hoy algo más que en los días anteriores, ó sea de 49'50 a 49'75. En Rioseco piden a 48'50.

Hoy hubo por el Canal 100 fanegas y el precio fué 48'50, en el Arco 80 fanegas a 48'50.

De la plaza ofrecen centeno a 48'75, de fuera a 42, de Peñafiel a 39. En el detall la entrada sin importancia y el precio 40 reales.

Aquí hay cedentes de cebada a 34'50, siendo escasa la oferta.

La avena unos días afloja el precio y otros se repone, cediéndose los 100 kilos a 24 pesetas, sin compradores.

Rioseco, 25. — Al mercado de hoy acudieron 400 fanegas trigo y el precio es 47 reales las 94 libras.

Ofrecen partidas a 48'50. Tendencia animada. Tiempo frío y lluvioso.

Barcelona, 25. — Se han hecho ventas de trigo de Toledo, Ciudad Real y Soeúllamos a 50; de Sigüenza a 49'50 y 49'75; de Toro a 48'50; Carolina a 49.

Llegaron 85 vagones trigo, 5 harina, 2 cebada, 2 arvejonas.

Nava del Rey, 25. — El temporal que se ha desencadenado de vientos muy fuertes y fríos es malo para el campo y si continúa causará perjuicios de importancia.

El mercado está con tendencia sostenida y se paga al detall trigo de 48 a 48'50 centeno 38; cebada 33; algarrobas 31 y 32.

Medina de Campo, 25. — El mercado de cereales está firme y la tendencia es sostenida. Se paga el trigo al detall de 48 a 48'50 rs., cebada de 35 a 35'50; algarrobas de 34 a 35. Temporal frío y de lluvias.

Arévalo, 25. — Durante la semana han entrado unas 400 fanegas de trigo de ajustes del martes y el precio corriente hoy es 48 rs. Partidas se han vendido 800 faneg 48aas 25.

Boletín Religioso

Jueves. — San Ruperto, San Juan, Santa Lidia y San Alejandro.

En la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle dan hoy principio solemnes cultos que la Asociación de la Vela Consagra a Jesús Sacramentado. Este día y los tres siguientes habrá Misa solemne a las diez con Exposición de S. D. M. a las seis y media de la tarde se volverá a exponer el Santísimo Sacramento, se rezará la Estación y el Santo Rosario, habrá sermón, y después acto de desagravios y Motetes, terminándose con la Reserva. Todos los días predicará el R. P. Fr. Marcelino del Niño Jesús, Carmelita de la residencia de Burgos.

«El Diario Palentino»

SE VENDE EN MADRID  
en el puesto del café de Lisboa, calle Mayor y en el kiosco frente a dicho café.

Por Telégrafo

Madrid 26

Votos particulares

Nos ha dicho el Conde de Romanones que el dictamen sobre la consulta de la enseñanza del catecismo en las escuelas, contendrá tres votos particulares y que dicho dictamen se elevará al pleno Consejo de instrucción pública, habiendo pedido el Sr. Labra que se difiera la reunión hasta el día 31 del actual por impedirle ocupaciones propias poder asistir antes.

Los ferroviarios

Las noticias recibidas con relación a la huelga con que amenazan los ferroviarios, no ha dicho el Presidente que acusan mejor impresión que las de los pasados días.

La apertura de las Cortes

Al saber el Presidente del consejo que el señor Montero Ríos, pensaba marcharse a Lourizán, le ha visitado hoy rogándole que próximo a verificarse la apertura de las Cortes, regrese lo más pronto posible, pues tiene vivísimos deseos de que llegue el día de la apertura, proponiéndose ahora celebrar dos consejos semanales, a fin de acelerar todo lo posible la labor parlamentaria.

Los acaparadores de niños

En Burgos han sido detenidos dos sujetos, que se dedicaban a reclutar niños para enviarlos a las fabricas de vidrio francesas, habiendo sido puestos a disposición del señor gobernador civil.

A Bilbao han llegado diez niños que durante algún tiempo fueron explotados en las fábricas de vidrio de Francia.

Festejos en El Ferrol

En aquella población gallega se han reunido las Comisiones organizadoras de los festejos que han de tener lugar con motivo de la botadura del nuevo acorazado Alfonso XIII.

Entre los festejos habrá lunch, banquetes populares, funciones teatrales, iluminaciones, regatas, partidos de foot-ball, carreras ciclistas, concursos de balcones engalanados y escaparates, comidas extraordinarias en los centros benéficos, etcétera, etc.

Después de la botadura del acorazado se celebrará un banquete oficial de 500 cubiertos.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS. — Mayor pral. n.º 11

VIDA TRIUNFANTE

NOVELA ORIGINAL

de MIGUEL ROGER Y CROSA

traducción de

ANGEL GUERRA

(De la Biblioteca «Patria»)

con frecuencia. Pero el chico evitaba todo compromiso. Aún soñaba...

Muchas veces venía el chico de Fonosa a ver a Eugenio de visita, deslumbrando con sus variados trajes. Por su carácter franco y su simpática charla conquistó pronto a cuantos trataba. La familia Plá lo tenía en gran veneración; los Rovira también deshacíanse en cumplidos. Hasta el tahonero de abajo le mostraba extrema consideración por los cigarros que le regalaba.

Era de ver la entrada del chico de Fonosa en el comedor de la casa de Plá cuando allí estaban los Rovira.

Hombres y mujeres deshacíanse en atenciones.

—Siéntese aquí.

—Hacia mucho que no le veíamos.

—Debe haber subido la escalera aprisa porque aun está sofocado.

Sonriendo, con aire de vanidad, despojándose de los guantes Joaquín Fonosa. Todos los presentes, y en particular Marta, tenían fija la vista en él, observando ya la corbata, ya alguna prenda de estreno. Los dedos del elegante estaban cargados de sortijas con brillantes. Marta encantábase a la vista de aquellas joyas espléndidas.

—¿Es novia tuya Marta? —preguntó un día Fonosa a su dependiente.

—No, contestó éste serio. ¿Por qué me lo preguntas?

El vecindario ya maliciaba que las visitas frecuentes del chico de Fonosa las motivaba un capricho amoroso, y las burlas y las conversaciones se desataron.

—¿No sabes que ya hablan porque somos amigos del señorito de Fonosa? —dijo un día Mónica en la mesa.

—Que digan lo que quieran; es la envidia que los hace hablar —replicó Marta sonrojada.

—Nada de amoríos tontos con el señorito, porque a nosotros lo que nos interesa es que te cases con Eugenio.

—Quiero que no te embeleses con ese gomoso, que viene con intención de reirse y de llenarte de fantasías la cabeza, ¿oyes? —dijo el padre austeramente.

Y cómo podía una muchacha, alegre, con un corazón rebosando amor, dejar de mirar a quién amorosamente la miraba? ¿Cómo

enamorar a Eugenio si aquel chico permanecía siempre silencioso?

El noviazgo de Fonosa con Marta se hizo público. Paseaban juntos, como si ella fuese una señorita de la clase social a que él pertenecía. Por conducto del tahonero, la escribía cartas. Y la muchacha correspondía.

Como era natural, dejaron de asistir a la tertulia en casa de Plá, dando excusas de salud ó pretexto de ocupaciones.

Doña Remedios, disgustada por cambio tan repentino, decía a su hijo:

—Tu tienes la culpa de todo.

Nada me importa —replicaba Eugenio.

Pero éste extrañábase de que, a pesar de su indiferencia, sintiese antipatía por el chico de Fonosa y disgusto por las zalemas que se hacían los dos enamorados.

—¿Son celos? Pero ¿cómo tener celos si yo no la quiero?

De añadidura, doña Remedios y su hijo habían de soportar continuamente que el chico de Fonosa entrase en casa de ellos como si fuese la propia, para charlar con Marta. De galería a galería cruzábanse palabras de amor. Risas frescas estremecían el aire, saturado de la fragancia de los jardines.

Las relaciones entre doña Remedios y los Rovira enfríanse hasta el extremo de que no se sostenían más que por el buen carácter del maestro de obras Madre é hija, engreídas y orgullosas, a duras penas aparecían en

casa de Plá, y cuando lo hacían, era con un continente altivo como si quisiesen indicar que no necesitaban el amor del chico que tanto le habían mendigado.

A la postre, el mismo padre fué arrastrado por las locas ilusiones de las mujeres.

La pobre viuda entrísticébase al pensarlo.

Todas aquellas atenciones no eran más que para atraparle. Todo fingido.

—¿Lo ves? Tú temes que no sepa andar solo por el mundo. No te inquietes, que ya sé caminar sin andadores.

—Sobre todo, no hables mal de la chica, porque lo sabría Fonosa y te costaría caro.

—¿Qué quieres que diga? ¿Piensas que no conozco a la gente?

Tan amable sabí ser el chico de Plá con los comerciantes que trataba, que todos le estimaban. Los señores Fonosa y Caballero oían por todas partes elogios de su dependiente, haciendo que lo estimasen más. Así le aumentaron el sueldo y le confiaron comisiones delicadas.

Ernesto sentía ya placer en enseñarle todo lo referente al negocio, porque veía en él un muchacho inteligente y que, andando el tiempo, honraría al maestro que lo instruía. Todos lo estimaban por humilde y afable. Nunco discutía ni replicaba. También los señores de la casa de Fonosa lo querían mucho.

De sus pasados amores la última noticia sé

